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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 (ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 27/2014(68)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

«ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΠΡΟΥ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ Ρ.Ι.Κ. 

ΕΝΑ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 25 Ιουνίου, 2014 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, 

Αντιπροέδρου, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Χρυσαυγής Αργυρού, Τίτου Κολότα και 

Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών. 

 

Η Μαίρη Κουτσελίνη, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία αλλά δεν 

παρευρέθηκε, λόγω επαγγελματικής υποχρέωσης. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την 

από μέρους του ιδρύματος πιθανή παράβαση του άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί 

Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο προβλέπει ότι: 

18ΣΤ.-(2) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται 

εύκολα ως τέτοιες. Οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις 

απαγορεύονται. 
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Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, με επιστολή της 

ημερομηνίας 5.6.2014, έθεσε ενώπιον του ιδρύματος τη διερευνώμενη παράβαση. Στην 

εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις 

σας αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, καλείσθε όπως τις υποβάλετε 

υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα 

πέντε (45) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό 

φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση 

περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, 

για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται 

να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του ιδρύματος, εκτίθεται πιο κάτω: 

 

1. Στις 30.4.2014, μεταξύ των ωρών 8:30-11:00, κατά τη διάρκεια του προγράμματος 

«ΚΑΛΗ ΣΑΣ ΜΕΡΑ», το Ίδρυμα μετέδωσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική 

εμπορική ανακοίνωση των προϊόντων του καταστήματος της κας Κούλας 

Παπουή, κατά παράβαση του άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος 

Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του ένθετου μόδας που φιλοξενείται στο εν λόγω 

πρόγραμμα, πραγματοποιήθηκε επίδειξη παιδικής μόδας.  

 

Ακολούθως, οι παρουσιάστριες προχώρησαν στην πιο κάτω παρουσίαση (καταγράφεται 

κατά λέξη):  
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Γαβριέλα Χριστοδούλου: Ορθοδοξία Παναγή και ένθετο της μόδας, όπως κάθε Τετάρτη 

με υπέροχες προτάσεις, σήμερα για τα παιδιά. Ποιο κατάστημα φιλοξενούμε, που 

βρίσκεται και τι δώρο θα δώσουμε; Καλημέρα! 

Ορθοδοξία Παναγή: Σήμερα χαρίζουμε ένα δωροκουπόνι αξίας τριάντα ευρώ, να 

ευχαριστήσουμε πάρα πολύ την κα Κούλα Παπουή, η οποία μας έδωσε τα ρούχα της για 

να τα παρουσιάσουμε σήμερα στους τηλεθεατές μας. Να πούμε ότι το κατάστημα 

βρίσκεται στον κύριο δρόμο Πέρα Χωριού, προς Δάλι και να πούμε ότι η οδός βρίσκεται 

στη Λεωφόρο Μακαρίου. Επίσης Γαβριέλα μου έχουμε φέρει να δείξουμε ένα μικρό 

δείγμα από τη συλλογή που έχει το κατάστημα. Να πούμε ότι στο κατάστημα, πέρα από 

ρουχισμό, υπάρχουν και αξεσουάρ για παιδιά. Επίσης είναι σημαντικό να πούμε ότι 

υπάρχουν ρούχα από νεογέννητα μέχρι και για πιο έφηβες, όπως είδαμε, μέχρι και 16 

χρονών. Δυστυχώς δεν μπορέσαμε να έχουμε στην παρέα μας ένα αγοράκι για να 

δείξουμε και λίγο για τα αγοράκια… 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Ε υπάρχουν και τα αγοράκια, θα δείξουμε τώρα. 

Ορθοδοξία Παναγή: Θα δείξουμε τώρα εδώ. Να ευχαριστήσουμε για ακόμη μια φορά 

την κα Κούλα Παπουή, που μας έχει προσφέρει τα ρούχα της… 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Και για τις φίλες που παρακολουθούν και τα παιδάκια τους 

χαρίζουμε ένα δωροκουπόνι αξίας 30 ευρώ. Πάμε να δούμε τι άλλο έχουμε για τα 

παιδάκια σήμερα να δείξουμε και να επίλεξετε και σεις από το κατάστημα. 

 

(Στο σημείο αυτό, οι δύο παρουσιάστριες μεταφέρονται από τον καναπέ στον οποίο 

κάθονταν, κοντά σε ένα σταντ με κρεμασμένα ρούχα, τα οποία αρχίζουν να 

παρουσιάζουν). 

 

 

Ορθοδοξία Παναγή: Λοιπόν να ξεκινήσουμε με τα αγοράκια μας, αφού δεν τα είχαμε 

μαζί μας, αφού δεν μας τίμησαν με την παρουσία τους. Να δείξουμε αυτό το υπέροχο το 

πουκαμισάκι που το συνδυάσαμε με αυτή τη μπλούζα από μέσα και που πάει πάρα πολύ 

με αυτή τη βερμουδίτσα την οποία κρατάς εσύ. Η λεπτομέρεια στο κάτω μέρος το 

πράσινο, δίνει ένα άλλο ύφος και ένα άλλο χρώμα στο ρούχο.  

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Δύο-δύο σου τα δίνω εγώ.  

Ορθοδοξία Παναγή: Επίσης να δείξουμε αυτό το σετ για αγόρια, αυτό το t-shirt με αυτό 

το παντελονάκι. Βλέπουμε είναι πάρα πολύ στη μόδα το καρό, αλλά όχι το καρό με το 
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τυπικό μαύρο-άσπρο, το καρό με τα χρώματα. Επίσης εδώ έχουμε ένα τζιν παντελονάκι, 

μια τζιν βερμούδα με ένα t-shirt πάλι σε έντονα χρώματα και πίσω είναι μονόχρωμο. Να 

συνεχίσουμε εδώ, βλέπουμε ένα μπλε παντελόνι που πάλι στο κάτω μέρος παίζει με το 

χρώμα, βλέπουμε ότι το μπλε και το πράσινο συνδυάζονται πάρα πολύ… και ένα απλό 

άσπρο t-shirt το οποίο έχει πάλι τους ίδιους χρωματισμούς, μπλε και πράσινο. Να 

δείξουμε εδώ μια φορμούλα, πάλι στις αποχρώσεις του κίτρινου, κίτρινο είναι αυτό, 

ντάξει υπάρχει και αυτό που φωσφορίζει, και μια φανελίτσα από πάνω σκέτα, πάρα πολύ 

καλή επιλογή πάλι. Βλέπουμε εδώ πάλι το καρό, όπως σας έχω πει σε διάφορους 

χρωματισμούς, με μία φανελίτσα από μέσα, αμέσως αποκτά ένα άλλο ύφος το ρούχο. 

Βέβαια το πουκάμισο μπορεί να φορεθεί και από μόνο του κλειστό. Αν είστε πιο 

μοντέρνες μανούλες μπορείτε να του προσθέσετε τη φανελίτσα από μέσα και δίνετε άλλη 

όψη στο ρούχο του παιδιού σας, με το παντελόνι το τζιν από κάτω, που είναι πολύ 

βολικό γιατί έχει λάστιχο. Δεν χρειάζεται να κλείσουν κουμπιά τα παιδάκια. Επίσης εδώ 

βλέπουμε και μια άλλη επιλογή, βλέπουμε και ένα μοντέρνο παντελονάκι που έχει πάνω 

τιραντούλες, οι οποίες μπορούν να αφαιρεθούν, αλλά και να προστεθούν στο ρούχο σας.  

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Πάμε στα κοριτσίστικα.  

Ορθοδοξία Παναγή: Και πάμε τώρα στο κοριτσίστικα, στα κορίτσια που δυστυχώς είναι 

περισσότερες οι επιλογές… 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Ευτυχώς να λες, για τα κορίτσια. 

Ορθοδοξία Παναγή: Ευτυχώς για τα κορίτσια, δυστυχώς για τις μαμάδες που έχουν 

μόνο αγόρια. Δείχνουμε εδώ ένα φορεματάκι πάρα πολύ ωραίο, για την εκκλησία για μια 

βραδινή έξοδο, αυτό είναι υπέροχο, για τα βαφτιστήρια σας, για πιο μεγάλα κορίτσια 

εδώ. Είπαμε ότι το κατάστημα διαθέτει ρούχα για νεογέννητα, μέχρι και δεκαεξάχρονα, 

μέχρι έφηβους. Και επειδή οι έφηβοί μας σήμερα έχουν και πολλές απαιτήσεις, βλέπουμε 

ότι μπορεί να ικανοποιήσει όλα τα γούστα. Δεν είναι αυτό το παιδικό το οποίο δύσκολα 

πλέον το βάζει μια έφηβος. Βλέπουμε ολόσωμες φορμίτσες, που είναι πάρα πολύ 

βολικές. Με μια απλή φορμίτσα, χωρίς φανελίτσα, χωρίς τίποτα από κάτω… 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Αχ, υπέροχα αυτά, πάρα πολύ ωραία τα χρώματα... 
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Ορθοδοξία Παναγή: Και αυτό είναι τέλειο…Να ξαναυπενθυμίσουμε κάτι Γαβριέλα μου 

ότι το κατάστημα βρίσκεται στο Πέρα Χωριό Νήσου, Λεωφόρος Μακαρίου, δρόμος 

προς Δάλι και να ευχαριστήσουμε πάρα πολύ την κα Κούλα Παπουή που μας έχει 

προσφέρει για σήμερα τα ρούχα της. Δίνουμε ένα δωροκουπόνι αξίας 30 ευρώ. Η 

φορμίτσα είναι πάρα πολύ υπέροχη, η οποία έχω επιλέξει και γω σήμερα να φορέσω μια 

φορμούλα, αφού θα παρουσιάζαμε παιδική μόδα. Αυτό μου αρέσει πάρα πολύ, είναι 

κοντή φανελίτσα η οποία φαίνεται ο ομφαλός και από κάτω το παντελονάκι. Το 

επιλέγουν πάρα πολύ, πολλές μικρές. Αυτό είναι πολύ ωραίο, φανελίτσα μακό που 

βολεύει πάρα πολύ θα έλεγα τις μανούλες, για την καθημερινότητά τους, με ένα κολάν 

και βλέπουμε ότι υπάρχει και αυτό που μπορούν να το βάλουν και στο λαιμό, αλλά εγώ 

άνετα αν είχα κοριτσάκι θα το έβαζα στην κεφαλή, θα της έκανα μια κορδελίτσα στο 

κεφάλι.  

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Ωραία. Και αυτά; 

Ορθοδοξία Παναγή: Και αυτά. Δείχνουμε εδώ ένα υπέροχο φορεματάκι το οποίο μπορεί 

να γίνει και φόρεμα μπορεί να γίνει και φανελίτσα, εξαρτάται από τη δική σας κρίση και 

επιλογή. Εδώ βλέπουμε ένα υπέροχο σετ για τις πιο μεγάλες, που έχει τη τσαντούλα του, 

η φανελίτσα και το κολάν. Το τιρκουάζ πράσινο.  

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Τέλειο αυτό.  

Ορθοδοξία Παναγή: Αυτό; Εδώ βλέπουμε μια άλλη επιλογή μια στράμπλεξ φανελίτσα, 

που πόσο τη λατρεύουν τα παιδάκια αυτές τις στράμπλεξ. Μια στράμπλεξ φανελίτσα με 

ένα κοντό παντελονάκι από κάτω.  

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Ωραία. 

Ορθοδοξία Παναγή: Αυτό το έχουμε δείξει. 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Και αυτά εδώ έχουν μείνει.  

Ορθοδοξία Παναγή: Αυτή η φανελίτσα με τον ένα ώμο. Αυτά με ένα ώμο, με 

στράμλπεξ κ.λπ. είναι η αδυναμία των παιδιών, γιατί βλέπουν τις μαμάδες και θέλουν να 

μοιάσουν. Το παντελονάκι αυτό που το έχουμε δείξει που το φορούσε το κοριτσάκι μας 

πριν σε μακρύ και το παντελονάκι. Για να μη ξεχάσω Γαβριέλα μου τώρα που το 
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θυμήθηκα, να ευχαριστήσω πάρα πολύ τη Τζιωρτζίνα Models Agency για τα υπέροχα 

μοντέλα… 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Όπως πάντα! Την καλημέρα μας και την αγάπη μας στη 

Τζιωρτζίνα… 

Ορθοδοξία Παναγή: …και τις κοπέλες, τα κοριτσάκια μάλλον που βρέθηκαν εδώ 

σήμερα μαζί μας.  

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Σε ευχαριστώ πάρα πολύ Ορθοδοξία μου… 

Ορθοδοξία Παναγή: Εγώ σε ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Γαβριέλα Χριστοδούλου: Έχουμε όνομα για τη νικήτρια; Η κυρία Δώρα Αντρέου είναι 

η νικήτρια, συγχαρητήρια και καλά ψώνια κυρία Δώρα μου. Κάπου εδώ θα κλείσουμε 

για σήμερα.  

 

Ο οργανισμός ανταποκρίθηκε στην πιο πάνω επιστολή της Αρχής με επιστολή του 

Αναπλ. Γενικού Διευθυντή του κ. Γρηγόρη Μαλιώτη ημερομ. 10.6.14, με την οποία 

απέστειλε τις θέσεις και απόψεις του Ιδρύματος, σε σχέση με την εν λόγω υπόθεση. 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α’) 

 

Σημειώνεται ότι το Ίδρυμα δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό 

φάκελο της υπόθεσης. 

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά 

συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών θέσεων του Ιδρύματος όπως έχουν εκφρασθεί 

από το Γενικό Διευθυντή του και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του ψηφιακού 

δίσκου με το σχετικό πρόγραμμα κρίνουμε ότι: 

 

Στις 30.4.2014, μεταξύ των ωρών 8:30-11:00, κατά τη διάρκεια του προγράμματος 

«ΚΑΛΗ ΣΑΣ ΜΕΡΑ», το Ίδρυμα μετέδωσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική 

εμπορική ανακοίνωση των προϊόντων του καταστήματος της κας Κούλας Παπουή, 

κατά παράβαση του άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου 



7 

 

Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). (Τα γεγονότα του 

υποστοιχείου εκτίθενται στις σελίδες 2-6 της παρούσας απόφασης.) 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του πιο πάνω Νόμου «συγκαλυμμένη οπτικοακουστική 

ανακοίνωση» σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση, σε προγράμματα 

εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των 

δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον 

η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για 

διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το 

χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση αυτού του είδους θεωρείται ότι 

γίνεται σκόπιμα, ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου ανταλλάγματος.  

 

Το Ίδρυμα στην πιο πάνω επιστολή του, ισχυρίζεται ότι για τη συγκεκριμένη 

παρουσίαση, δεν υπήρξε πληρωμή ούτε ανάλογο αντάλλαγμα. Όπως ωστόσο επεξηγείται 

στο πιο πάνω άρθρο, δεν είναι πάντοτε απαραίτητο να έχει υπάρξει πληρωμή ή ανάλογο 

αντάλλαγμα, για να θεωρείται ότι μια παρουσίαση αυτού του είδους, έγινε σκόπιμα. Η 

προβολή των συγκεκριμένων προϊόντων (παιδικά ρούχα), καθώς και η λεκτική 

επανάληψη της τοποθεσίας του καταστήματος, έγιναν με τέτοιο τρόπο και τέτοια 

συχνότητα που εύκολα συνάγεται ότι έγιναν σκόπιμα. Και εφόσον έγιναν σκόπιμα, δεν 

χωρεί αμφιβολία για την ύπαρξη κάποιου ανταλλάγματος. 

 

Το Ίδρυμα ισχυρίζεται ακόμη, ότι δεν έγινε καμιά αναφορά στην εμπορική επωνυμία του 

καταστήματος και ότι η αναφορά στη διεύθυνση και περιοχή του καταστήματος, έγινε εκ 

παραδρομής. Αποτελεί πράγματι γεγονός, ότι δεν έγινε καμιά αναφορά στην εμπορική 

ονομασία του καταστήματος. Το γεγονός ωστόσο, ότι έγιναν επανειλημμένες αναφορές 

στη διεύθυνση και στην περιοχή του καταστήματος, μας προκαλεί να αμφισβητήσουμε 

τον ισχυρισμό του οργανισμού ότι αυτό έγινε εκ παραδρομής. Συγκεκριμένα, στην αρχή 

καθώς και στο τέλος της όλης παρουσίασης, γίνονται οι πιο κάτω αναφορές, όπως αυτές 

περιλαμβάνονται και στον Πίνακα Α’ ημερομ. 4.6.14: 
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Εισαγωγή: Σήμερα χαρίζουμε ένα δωροκουπόνι αξίας τριάντα ευρώ, να ευχαριστήσουμε 

πάρα πολύ την κα Κούλα Παπουή, η οποία μας έδωσε τα ρούχα της για να τα 

παρουσιάσουμε σήμερα στους τηλεθεατές μας. Να πούμε ότι το κατάστημα βρίσκεται στον 

κύριο δρόμο Πέρα Χωριού, προς Δάλι και να πούμε ότι η οδός βρίσκεται στη Λεωφόρο 

Μακαρίου. Επίσης Γαβριέλα μου έχουμε φέρει να δείξουμε ένα μικρό δείγμα από τη 

συλλογή που έχει το κατάστημα. Να πούμε ότι στο κατάστημα, πέρα από ρουχισμό, 

υπάρχουν και αξεσουάρ για παιδιά. 

 

Κλείσιμο: Να ξαναυπενθυμίσουμε κάτι Γαβριέλα μου ότι το κατάστημα βρίσκεται στο 

Πέρα Χωριό Νήσου, Λεωφόρος Μακαρίου, δρόμος προς Δάλι και να ευχαριστήσουμε πάρα 

πολύ την κα Κούλα Παπουή που μας έχει προσφέρει για σήμερα τα ρούχα της. 

 

Έχοντας υπόψη τις πιο πάνω αναφορές, που κάθε άλλο παρά εκ παραδρομής φαίνεται να 

έγιναν, η Αρχή δεν μπορεί να μην αναρωτηθεί μήπως εκείνο που δεν αναφέρθηκε εκ 

παραδρομής, ήταν η εμπορική επωνυμία του καταστήματος και συμπεραίνει ότι το 

συγκεκριμένο ένθετο, κάθε άλλο παρά δωρεάν παρουσιάζεται.  

 

Θέση της Αρχής είναι ότι, με βάση το πιο πάνω άρθρο 2, η προβολή συγκαλυμμένης 

οπτικοακουστικής εμπορικής ανακοίνωσης αποδεικνύεται εφόσον αποδειχθούν τα δύο 

ουσιαστικά συστατικά στοιχεία της, τα οποία είναι: 

 

Α. Το σκόπιμο της παρουσίασης 

Β.  Ο διαφημιστικός σκοπός της παρουσίασης. 

 

Η ύπαρξη των πιο πάνω προϋποθέσεων κρίνεται από τα γεγονότα της εκάστοτε υπόθεσης. 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η εκτενής παρουσίαση (11 λεπτά) των προϊόντων του 

καταστήματος, καθώς και οι επανειλημμένες αναφορές στην περιοχή στην οποία 

βρίσκεται, όπως επίσης και το όνομα της ιδιοκτήτριας, αποδεικνύουν ότι η παρουσίαση 

έγινε σκόπιμα και με διαφημιστικό σκοπό και ήτο ενδεχόμενο να παραπλανήσει το 

κοινό όσον αφορά στο χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. 
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Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου τονίζει για ακόμη μια φορά ότι η παρουσίαση 

εμπορευμάτων ή υπηρεσιών κατά τη διάρκεια προγραμμάτων, συνιστά παράβαση της 

νομοθεσίας, καθότι αφενός μεν δημιουργείται αθέμιτος ανταγωνισμός και αφετέρου 

επηρεάζεται το περιεχόμενο και θίγεται η αρτιότητα των προγραμμάτων αλλά και η 

δημοσιογραφική και δημιουργική ανεξαρτησία των δημοσιογράφων, παραγωγών ή 

άλλων δημιουργών των οργανισμών.  

 

Η Αρχή κρίνει την εκμετάλλευση των προγραμμάτων για την προβολή συγκεκριμένων 

προϊόντων, υπηρεσιών ή εταιρειών, υπό το πρόσχημα της ενημέρωσης, ως παράβαση 

ιδιαίτερα σοβαρή.  Η συγκεκριμένη πρακτική αποτελεί μορφή εκμετάλλευσης της 

εμπιστοσύνης που αναπτύσσεται μεταξύ προγράμματος - παρουσιαστή και τηλεθεατή με 

σκοπό την προώθηση προϊόντων ή/και υπηρεσιών έξω από τα θεσμοθετημένα πλαίσια 

διαφήμισης. 

 

Συνοψίζοντας, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι τα 

συγκαλυμμένα διαφημιστικά μηνύματα συνιστούν σοβαρές παραβάσεις της Νομοθεσίας, 

καθώς η συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση επενεργεί στον 

τηλεθεατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού 

περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να 

καταβάλει συνειδητή άμυνα.   

 

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του άρθρου 

18ΣΤ.-(2) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α 

(όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στο Ίδρυμα το 

δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, 

επιβαλλόμενων κυρώσεων. 
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Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στο Ίδρυμα 

την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς 

επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί το Ίδρυμα, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για 

σκοπούς επιβολής κύρωσης μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της 

παρούσας. Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η 

Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

                                                                               

 

 
 

                                                                                     (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

                                                                      Εκτελεστικός Πρόεδρος 

                        Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
Χ.Π. 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 (ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 27/2014(68)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

«ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΠΡΟΥ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ Ρ.Ι.Κ. 

ΕΝΑ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 17 Σεπτεμβρίου, 2014 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, 

Αντιπροέδρου, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Χρυσαυγής Αργυρού, Τίτου Κολότα και 

Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών. 

 

Το μέλος της Αρχής κα. Μαίρη Κουτσελίνη, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη 

συνεδρία, απεχώρησε κατά την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση την απόφαση 

της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.  

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Στις 25 Ιουνίου 2014, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα 

υπόθεση υπάρχει παράβαση του άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος 

Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο προβλέπει ότι: 

18ΣΤ.-(2) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται 

εύκολα ως τέτοιες. Οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις 

απαγορεύονται. 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στον οργανισμό το 

δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση 

της, επιβαλλομένων κυρώσεων. 
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Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον 

οργανισμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή  με επιστολή της ημερομ. 22.7.2014 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να 

υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε 

δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε 

περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η 

Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

 

Ο οργανισμός δεν ανταποκρίθηκε στην πιο πάνω επιστολή της Αρχής.  

 

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου τονίζει για ακόμη μια φορά ότι η παρουσίαση 

εμπορευμάτων ή υπηρεσιών κατά τη διάρκεια προγραμμάτων, συνιστά παράβαση της 

νομοθεσίας, καθότι αφενός μεν δημιουργείται αθέμιτος ανταγωνισμός και αφετέρου 

επηρεάζεται το περιεχόμενο και θίγεται η αρτιότητα των προγραμμάτων αλλά και η 

δημοσιογραφική και δημιουργική ανεξαρτησία των δημοσιογράφων, παραγωγών ή 

άλλων δημιουργών των οργανισμών.  

 

Η Αρχή κρίνει την εκμετάλλευση των προγραμμάτων για την προβολή συγκεκριμένων 

προϊόντων, υπηρεσιών ή εταιρειών, υπό το πρόσχημα της ενημέρωσης, ως παράβαση 

ιδιαίτερα σοβαρή.  Η συγκεκριμένη πρακτική αποτελεί μορφή εκμετάλλευσης της 

εμπιστοσύνης που αναπτύσσεται μεταξύ προγράμματος - παρουσιαστή και τηλεθεατή με 

σκοπό την προώθηση προϊόντων ή/και υπηρεσιών έξω από τα θεσμοθετημένα πλαίσια 

διαφήμισης. 

 

Συνοψίζοντας, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι τα 

συγκαλυμμένα διαφημιστικά μηνύματα συνιστούν σοβαρές παραβάσεις της Νομοθεσίας, 

καθώς η συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση επενεργεί στον 
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τηλεθεατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού 

περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να 

καταβάλει συνειδητή άμυνα.   

Στην παρούσα υπόθεση, η εκτενής παρουσίαση (11 λεπτά) των προϊόντων του 

καταστήματος, καθώς και οι επανειλημμένες αναφορές στην περιοχή στην οποία 

βρίσκεται, όπως επίσης και το όνομα της ιδιοκτήτριας, αποδεικνύουν ότι η παρουσίαση 

έγινε σκόπιμα και με διαφημιστικό σκοπό και ήτο ενδεχόμενο να παραπλανήσει το 

κοινό όσον αφορά στο χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη 

της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, , καθώς επίσης και την όλη συμπεριφορά του 

οργανισμού ως προς τη διάπραξη παρόμοιας φύσεως παραβάσεων, αποφασίζει όπως 

επιβάλει στον οργανισμό το διοικητικό πρόστιμο των €1.000  για την παράβαση που 

έγινε στις 30.4.2014.  

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

συνολικό διοικητικό πρόστιμο των €1.000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) 

μέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης.   

 

                                                                                          

             (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

              Εκτελεστικός Πρόεδρος 

                 Αρχής  Ραδιοτηλεόρασης  Κύπρου 
Χ.Π. 
 


